成都市文化广

电旅游局局长多央娜姆

3月29日,由成都市人民政府主办,成都市文化广 电旅游局、邛崃市人民政府、成都市广播电视台联合承 办,以"踏春风·逛古镇·游绿道·忆乡情"为主题的2020 天府古镇(春季)旅游节在成都邛崃市平乐古镇拉开帷 幕。成都市14个古镇(城)将在两个月的时间内陆续 推出主题演出、文博展览、非遗展示、踏青赏花等丰富 多彩的文旅活动,全面展现这座千年古都的气质与特

本届天府古镇旅游节是新冠肺炎疫情发生以来成 都市举办的首场室外文化旅游活动,无疑为成都市文 化旅游业的有序复苏吹响了"集结号",必将成为成都 市提振新冠肺炎疫情后旅游市场信心、激发消费活力 推动文旅市场逐步走向再度繁荣的重要里程碑

那么,作为全国仅有的三座"最佳旅游城市"之 怎样的损失?成都市又推出了哪些有力举措帮助文旅 企业渡过难关?目前成都市的文化旅游业恢复到什么 程度?下一步又如何化"危"为"机"呢?近日,成都市 文化广电旅游局局长多央娜姆对这些问题进行了解

问:在此次新冠肺炎疫情中,成都的文化旅游 业遭受的损失如何?面对危机,相关行业又呈现 出怎样的变化?

多央娜姆:成都的文化旅游业可以说是此次疫 情的"重灾区",尤其是涉及春节黄金周,更是损失 惨重。我在这里简单列一组数据:疫情防控期间, 成都市关停旅行社648家,取消境内外旅游团队 4935个,涉及游客10.41万人次;89家A级旅游景区 全部暂停开放;全市2.6万家酒店民宿因疫情关闭 70%,维持经营的酒店民宿的收入也比去年同期下 降了近90%;旅游业直接损失超过195亿元。全市 3791家歌舞娱乐、游艺游戏、网吧等文化娱乐场所 暂停开放,每月直接经济损失近20亿元。



然而,面对疫情,动漫游戏、音乐视听等企业 却把握危中之机,实现了"逆势增长"。这些企业 不断丰富云音乐、云旅游、云游戏、云直播、云观展 等在线文旅"云产品",大力培育文旅"云消费"新 业态。其中,《王者荣耀》在春节期间的用户暴涨 75%, 创下了一天营收20亿元的全球日营收新纪 录;咪咕音乐用户规模快速上升到1亿人,较疫情 前增长46%,产值同比增长75.9%;完美世界文创 园区携手中国电信打造全国首个"5G+VR+云线 上公益"演唱会,观众通过手机、电脑、VR眼镜等, 即可360度沉浸式全程观看演唱会,体验现场的火 爆氛围,这也为本土音乐人的推广和音乐产业的 发展提供了新途径。

问:受疫情影响,想必众多文旅企业都面临着 前所未有的困境。那么,成都市出台了哪些具体 措施来支持文旅企业渡过难关?

多央娜姆:文化旅游企业当中,既有旅游景 区、星级饭店这样的劳动密集型企业,也有旅行 社、文创工坊等中小微企业,因此,疫情给成都市 文旅企业造成了现金流紧张、产品滞销、岗位流失 等多方面的影响。

为了帮助文旅企业尽快走出困境、恢复生产 和发展,按照成都市委、市政府的相关要求,成都 市文化广电旅游局会同成都市委宣传部等部门, 制订出台了《关于应对新冠肺炎疫情影响促进文 化旅游业健康发展的若干措施》,共20条,涵盖了 保障安全复工复产、切实降低企业经营成本、强化 财政精准纾困、加大金融支持力度、培育产业新动 能、优化政务服务等方面。

如在租金补贴方面,承租市级国有企业经营 性物业的非国有文化旅游中小企业全免2020年2 月租金,3月、4月租金减半;承租市级行政事业单 位国有资产类经营用房的文化旅游中小企业减免 1一3个月房租;国家和省级、市级文创园区为中小 文化旅游企业减免2月、3月、4月租金的,对非国 有的园区按实免金额给予30%补贴,单个园区补贴 最高不超过50万元。

在税款免减缓缴方面,对确有特殊困难不能 按期缴纳税款的文化旅游企业,依法办理延期缴 纳税款,最长不超过3个月;疫情防控期间,对文 化旅游企业提供文化体育、教育医疗、旅游娱乐、 餐饮住宿等生活服务取得的收入免征增值税。3 月1日至5月底,小规模文旅纳税人增值税征收率

在复工复产方面,对安全有序复工复产的文 旅企业防疫体系建设投入给予30%、最高不超过 10万元的补助;2020年度市级文化产业、旅游业发 展专项资金对及时复工复产的文旅(运动)产业功 能区、重点文旅项目和文化旅游企业优先予以支 持,确保上半年资金拨付到位。

问:通过这些政策,看到了成都市委、市政府 和相关部门对文化旅游业的重视。那么,成都市 文化广电旅游局又是通过怎样的服务让这些政策 落到实处、切实帮助文旅企业渡过难关的呢?

多央娜姆:政策制订出台后,为了让一揽子政 策措施切实为企业服务好,我们多次与相关部门 召开协调会议,同时深入文旅企业开展调研,认真 听取他们的诉求。其中,最为具体的一项举措是 围绕"送政策、帮企业、送服务、解难题",成立了 "服务专班工作组",选派了一批"企业服务专员", 深入企业蹲点工作。

其中,服务专班工作组负责推进这些文旅重 点企业和行业协会复工复产的服务工作,统筹与 成都市政府及市级相关部门的协调工作,并督导 进驻企业的服务专员工作开展情况,收集汇总企 业存在的问题和困难并报送成都市级相关部门和 成都市文化广电旅游局防疫领导小组



服务专员分别进驻文旅重点企业和行业协 会,统筹推进所联系企业及行业协会的复工复产, 主动靠前服务企业需求,驻点解决企业问题。行 业协会专员负责动员行业协会服务中小企业,配 合做好协会会员单位的稳岗满岗服务保障,解决 中小企业困难和问题。

目前,成都市文化广电旅游局已经向全市61 家重点文广旅企业和7家相关行业协会派出了41 名服务专员,全力支持他们复工复产。按照要求, 所抽调的服务专员原则上要全脱产蹲点在企业,把 企业当成工作场所,企业不恢复正常运行,服务专 员不返回机关。

截至3月27日,专班工作组已经对61家文广 旅重点企业和7家行业协会提出的206个问题进 行了分类汇总,涉及金融贷款、社保缴纳、税务减 免、专项资金支持、宣传推广、政策扶持、就业培训 等7个类别。对于这些问题,我们召开专题研讨 会,积极研究解决,目前已经解决了189个,其他问 题仍将继续协调各方争取尽快解决,帮助企业共

问:成都市文化广电旅游局的靠前服务确实 为文旅企业渡过难关起到了至关重要的作用。 那么现在全市文旅产业复工复产的情况如何呢?

多央娜姆:关于文旅企业复工复产的情况,我 想,下面这几组数据应该最具说服力。 截至3月26日,成都市已经复工复产的文广

旅企(事)业单位共计2406家。其中规模以上文化 企业197家、文化馆开馆22家、图书馆开馆22家、 博物馆开馆59家、A级旅游景区79家、旅行社102 家、住宿企业166家。

由专班工作组进驻的61家文广旅重点企业 中,复工复产59家、已复工未复产1家、注销中1 家;7家文广旅行业协会已全部复工。



时间,成都市出台了《新冠肺炎疫情防控期间A级 旅游景区有序开放的指导意见》,提出"坚持疫情防 控为先,推动景区分类分期有序开放",支持山地、 田园和古镇等开敞的景区可先期开放;城区内文 博、游乐类景区,视疫情级别降低等情况有序开放; 同时明确了"开放景区须细化防控游览措施,做到 预约入园、入园必检、流量限制、分散游览"等措施。

随着疫情响应级别的进一步降低,繁华鲜活、 休闲美丽的天府之国也从"冬眠"中苏醒。目前, 成都的绝大多数旅游景区以及博物馆、文化馆、图 书馆等公共文化场馆已经陆续恢复开放,并将于4 月上旬全部恢复开放。与此同时,成都市天府绿 道、桂溪生态公园、锦城湖公园、江家艺苑等公园 绿地、城市休闲场所也已有序开放。

问:疫情过后,成都的文化旅游产业将如何将 危机转化为机遇,重新走上健康、快速发展之路?

多央娜姆:关于这方面,成都市文化广电旅游 局已经有了初步的思路。有了2003年"非典"和汶 川地震等疫情和自然灾害的应对经验,我们完全 有信心让成都的文化旅游产业尽快恢复并实现高



当前的首要任务仍是要组建服务专班,集中 精兵强将,派出服务专员,持续开展"送政策、帮企 业、送服务、解难题"专项行动,同时积极对接成都 市金融办、银行等单位,让金融政策、财政政策发 挥切实作用,帮助成都市的文旅企业精准对接、切 实享受疫情扶持政策,帮扶企业减控损失、稳定经 营、共度疫情难关,有力有序推动全市文旅企业、 文旅重点项目复工复产、稳产满产

新形势下,成都市文化广电旅游局将进一步推 动文化和旅游真融合、深融合,提升产业能级。要 按照"宜融则融,能融尽融"的发展思路,以全域旅 游为发展理念,深入推动文旅融合往实里走、深里 走;深入推动文化旅游与科技的融合,鼓励文旅企 业开发高质量的动漫游戏、网络音乐、数字艺术等 新型文化产品和高附加值的文创消费产品,并运用 5G、VR 和云技术探索推出线上文化旅游产品和在 线展览展示产品;持续推动文化、旅游与商务、会 展、体育、农业、金融等相关产业的融合发展,打造 多维度、多层次的泛文旅产业格局。同时力争新引 进重点音乐企业、项目50个以上,培育一批音乐与 科技、旅游、体育、会展等融合发展的新业态,持续 打造"蓉城之秋"成都国际音乐季、成都国际友城青 年音乐周等品牌性活动,大力发展音乐产业。

在项目建设方面,成都市文化广电旅游局将进

点研究,精心策划,补齐项目短板;瞄准世界500强 中国500强等行业领军企业,尽快招引一批具有国际 影响力的文化旅游投资企业来蓉投资;积极推进文 旅重大项目加快复工复产,推进重大文化地标、文旅 综合体和音乐影视产业重点项目加快建设

在提振市场、激发文旅消费活力方面,成都市 文化广电旅游局将继续指导景区、博物馆、图书馆 等文旅企(事)业单位和公共文化设施有序开放; 以聚焦建设国家消费中心城市、创建国家文化旅 游消费示范城市为契机,深挖周末经济、夜间经济 文旅消费活力,推出"新旅游·潮成都"系列周末精 品旅游目的地,陆续推出10家夜间旅游景区、10 家夜间视听剧苑、10家夜间文鉴艺廊等夜间旅游 精品项目;针对疫情对消费趋势、消费偏好的影响, 鼓励旅游企业开发康养旅游产品,研究推出新的旅 游线路,提供小包团、定制游等新的旅游服务方式; 大力推动成都乡村旅游振兴和发展,使乡村旅游成 为疫后成都旅游恢复提升的引擎器和助推器。此 外,成都市文化广电旅游局还将培育一批消费带动 能力强的文旅 IP,引进和创作一批旅游品牌演艺, 使其成为成都旅游新的引爆点和增长点。

在文旅节庆活动方面,成都市文化广电旅游局 将按照统一规划、统一主题、统一包装、统一发布的 方式,以四季畅游为时间线索,以大家喜欢的消费 形式为导向,通过开展策划"春游""夏爽""秋赏' "冬趣"一季一主题的季节性特色文旅活动为广大 游客提供更多出游选择和消费场景,力求呈现丰富 的文旅供给来保障、满足疫后人员流动所带来的旺 盛消费需求。接下来的一年里,成都市和各县(市、 区)将在全域成都开展文艺表演、音乐欣赏、体育赛 事、书画展览、文博展示、赏花观雪等各类文、商、 体、旅系列主题活动,共计2000场。



从营销策略上来讲,成都市文化广电旅游局 将首先借助丰富多彩的文旅节庆活动激活成都周 边和省内游市场;其次将依托成渝经济区等区域 协作机制,陆续把旅游营销活动推向四川周边以 及长三角、珠三角、京津冀等地区,尽快恢复国内 游市场;再根据全球疫情变化情况,适时举办 "2020全球旅行买家聚成都""2020成都国际旅游 展"等涉外旅游节会活动,择机在境外市场举办成 都旅游品牌推广活动,逐步恢复入境旅游市场。

问:在您看来,成都文化旅游业的恢复发展对 全市经济社会具有怎样的意义? 未来又将呈现出 怎样的发展态势?

多央娜姆: 众所周知, 文化旅游业具有关联度 高、综合性强、带动力大的特点。因此,在新冠肺 炎疫情影响下的特殊时期,文化旅游业的恢复发 展首先对于稳定就业具有重要意义,这关系到社 会稳定和长治久安。

其次,成都作为全国仅有的三座"最佳旅游城市" 之一,文化旅游业在全市经济中占据重要地位,也是 境内外游客到访的重要旅游目的地。因此,文化旅游 业的快速恢复对于疫情过后拉动内需、促进消费、进 而推动全市经济快速恢复同样具有重要意义。

各项数据表明,我国疫情防控形势持续向 好。正如广大网友热议的那样:"没有一个冬天不 会过去,也没有一个春天不会到来。"当前成都市 文旅产业发展信心已经开始积聚,我们相信,在有 利政策的大力扶持下,在文旅人积极努力自救下, 成都的文旅产业一定能实现疫后振兴,重新走上 高质量发展的道路。

人间最美四月天,不负春光和时行。成都,这 座来了就不想离开的城市,许你一个浪漫的天府 之春,邀你唱起春之歌、踏上春之旅,品味烟火成 都,遇见美好生活。

(白骅/文 图片除署名外由成都市文化广电旅游局提供)

